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ВСТУП 

Актуальність теми. Волонтерська діяльність є основою побудови та 

розвитку громадянського суспільства. Вона втілює в себе найшляхетніші 

прагнення людства – прагнення миру, свободи, безпеки та справедливості для 

всіх людей. Одним із таких напрямів соціальної допомоги є участь добровольців 

у здійсненні цілого ряду соціальних послуг для тих, хто їх потребує. Іншими 

словами – волонтерська робота. 

Сучасна ситуація в Україні характеризується соціально-психологічною, 

економічною нестабільністю, зниженням рівня життя більшості населення, 

зростанням злочинності і насильства. Суттєво додає напруженості ситуація, 

вірніше сказати війна на Сході України. Соціально-психологічні проблеми в 

Україні відобразились на психологічному самопочутті різних верств населення. 

Ще більш відчутно визначились категорії людей, які потребують різного виду 

допомоги (учасники АТО, молоді люди без жодного заняття, безробітні, діти, 

які не отримують потрібної уваги з боку батьків або не мають батьків, 

пенсіонери, інваліди). Щоб вирішити цю проблему, необхідно апробувати та 

поширити на соціальну сферу України досвід волонтерської діяльності 

передових країн світу, насамперед країн Європейського Союзу. 

Соціальні проблеми мають неухильно розв’язуватись, успіх намічених 

змін залежатиме від кваліфікації працівників зайнятих соціальним 

обслуговуванням і захистом, що передбачає відповідну підготовку кадрів. 

Формування великого руху добровольців – є одним з важливих шляхів до 

продуктивної соціальної роботи в будь-якій державі. У загальному розумінні 

волонтерство – це той внесок, який робиться фізичними особами на засадах 

неприбуткової діяльності, без заробітної платні, без просування по службі, для 

добробуту і процвітання спільнот та суспільства в цілому. Волонтерський рух 

також є основою діяльності недержавних та громадських організацій, 

професіональних організацій та профспілок різних країн світу, в тому числі і 

України. Незаперечним також є і той факт, що потреби населення у соціальній 
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допомозі, психологічній підтримці і захисті зростають. Тому виникає 

необхідність у залученні до вирішення соціальних проблем різних верств 

населення добровільних помічників-волонтерів. 

Сам термін "волонтер" в перекладі з англійської мови означає 

"доброволець". Волонтер – це людина, яка добровільно, не переслідуючи 

корисливих цілей, займається діяльністю на користь суспільства, не отримуючи 

за це грошової винагороди. Аналіз наявної теоретичної інформації щодо 

світового досвіду волонтерства та історії розвитку волонтерства в Україні, 

надає можливості зробити висновок, що волонтерство як явище виникло з 

потреби здійснення високо мотивованими людьми діяльності, яка на перший 

погляд є достатньо простою, однак все ж таки має досить високий соціальний 

статус. Вважається за доцільне, щоб досягнення результатів даного 

дослідження дало змогу вдосконалити систему мотивування, інформування, 

залучення, створення умов для подальшої діяльності та винагородження 

волонтерів в Україні, а досвід волонтерської діяльності країн ЄС став корисним 

як в політичному, так і в практичному застосування в нашій державі. Залучення 

організаціями, що здійснюють різнорідну діяльність, волонтерів є доволі 

широкий та складний процес, що передбачає створення та реалізацію 

ґрунтовної програми залучення, організації та подальшої співпраці з 

волонтерами, вдосконалення чинного законодавства України. Така програма 

має містити не лише перелік робіт для яких планується залучити додаткових 

людей, але й має враховувати ресурси організації, що дали б змогу це зробити. 

Незважаючи на те, що волонтерська діяльність є неоплачуваною, вона 

потребує ресурсів іншого характеру, а саме: особа чи група осіб, що 

займатиметься організацією волонтерів та їхньої діяльності; створення умов 

для підвищення навичок роботи волонтерів; врахування мотивів, які змушують 

людей займатися таким видом діяльності. Отже, процес залучення волонтерів 

досить тривалий та ресурсно витратний, хоча при ефективній організації їхньої 

діяльності витрачені ресурси не будуть витраченими дарма. 
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Аналізуючи ситуацію з волонтерством в Україні, можна зробити висновок 

про те, що волонтерська діяльність, стала хоч і не масовою, проте такою, що 

дозволяє говорити про себе як про суспільне явище. І хоч воно в Україні ще не 

досліджене на належному рівні, та все ж таки можна навести деякі цікаві факти 

про волонтерський рух в Україні, а саме: 1859 рік вважається роком 

виникнення волонтерського руху у світі. В Україні волонтерство з’явилося на 

початку 90-х минулого століття, а офіційно його визнано Постановою Кабінету 

Міністрів України від 10 грудня 2003 року; серед волонтерів переважну 

більшість (понад 80%) складає молодь віком від 15 до 19 років, а понад 72% 

волонтерів - жінки; Євро-2012 пов’язують із наймасовішим волонтерським 

проектом в історії України; загалом в Україні під час Євро-2012 було залучено 

понад 12 тисяч волонтерів, 2879 з яких – волонтери УЄФА; 78-річний водій з 

Донецька став найстарішим волонтером в Україні, який працював під час 

проведення фінальної частини чемпіонату Європи з футболу; швейцарський 62- 

річний бізнесмен приїхав до Києва на велосипеді, де працював під час Євро- 

2012 волонтером у сфері антидопінгу; згідно Звіту ООН про стан волонтерства 

в світі (2011), в Україні лише 10% волонтерів залучалися до волонтерської 

діяльності організаціями "третього сектору". 

Волонтери важливі для кожного суспільства, тому що вони працюють без 

користі для себе, показуючи цим суспільству, що є ще в житті речі більш цінні 

ніж отримання матеріальної нагороди. Охорона навколишнього середовища, 

забезпечення учасників АТО всім необхідним для ведення бойових дій, 

культура, розвиток і позитивний імідж країни є основним напрямом роботи 

волонтерів. Ось, що допомагає суспільству впевнено стояти на ногах, а 

волонтеру – отримати задоволення і безцінний життєвий досвід, набути 

професійних знань та навичок. Волонтерська діяльність в Україні є такою, що 

дозволяє говорити про неї як про суспільне явище та як про важливу складову 

діяльності недержавних соціальних служб. Взагалі ж, волонтерство, як можна 

бачити, є запорукою успішного процвітання нашої країни. А волонтери – 
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першопрохідці, які вказують шлях до просування України в Європейський 

Союз. 

Метою магістерської роботи є дослідження суті та особливостей 

теоретико-методологічних аспектів волонтерської діяльності в Україні та шляхи 

її оптимізації на сучасному етапі.  

    Для  досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

1. Визначити сутність теоретико-методологічних аспектів дослідження 

волонтерської діяльності в Україні;  

2. Охарактеризувати нормативно-законодавча база країн Європейського 

Союзу та України з питань становлення та розвитку системи волонтерської 

діяльності;  

3. Охарактеризувати особливості оптимізації волонтерської діяльності в 

Україні на сучасному етапі; 

4. Проаналізувати основні форми та напрями діяльності волонтерської 

роботи США та країн ЄС; 

5. Дослідити волонтерську діяльність в умовах проведення 

антитерористичної операції; 

6. Надати рекомендації щодо запровадження практики волонтерської 

діяльності країн Європейського Союзу в Україні.  

Об’єкт дослідження – волонтерська діяльність 

Предмет дослідження – досвід волонтерської діяльності країн 

Європейського Союзу з метою його запровадження в Україні. 

Методами дослідження є загальнонаукові методи сходження від 

абстрактного до конкретного, порівняльного аналізу та синтезу; загально 

наукові принципи об’єктивності, системності, єдності історичного і 

логічного; методи якісного аналізу (змістовна інтерпретація даних) та 

статистичного аналізу (пошук статистичної закономірності), соціальне 

моделювання. 

       Теоретичне значення роботи полягає у визначенні особливостей 
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теоретико-методологічних аспектів дослідження волонтерської діяльності в 

Україні та вивчення  нормативно-законодавчої бази країн Європейського Союзу 

та України з питань становлення та розвитку системи волонтерської діяльності. 

Практична значущість результатів дослідження полягає у виробленні 

практичних рекомендацій щодо запровадження практики волонтерської 

діяльності країн Європейського Союзу в Україні. 

     Експериментальна база дослідження –  Кам’янець-Подільський міський 

Центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

       Апробація роботи. Основні результати магістерської роботи 

обговорювались на студентських науково-практичних конференціях у 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка. 

        Публікації. Робота висвітлена у статті Співак В.І., Вовк О. В. Особливості 

здійснення волонтерської діяльності в Україні. Збірник наукових праць 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

         Структура роботи. Магістерська робота, складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  
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Висновки 

Законодавча база, що регулює діяльність благодійників і 

волонтерів в Україні, далека від досконалості. Тут необхідні системні зміни, які 

повинні проводитися юристами і податківцями, і тільки в тісній співпраці з 

практиками волонтерами та благодійниками. Необхідно переглянути питання, 

які регулюють діяльність доброчинних фондів і волонтерських організацій. 

Потрібно спрощувати процедуру їхньої реєстрації, процедуру фінансової 

звітності, тому що на це витрачається дуже багато часу та ресурсів. Також слід 

упорядкувати види діяльності волонтерських організацій, оскільки на сьогодні 

соціальні послуги, які надають волонтери та запроваджують самостійно ряд 

соціальних програм для різних категорій населення, на жаль, є неліцензійними. 

Потрібно вносити зміни для того, щоб ця діяльність стала офіційною. 

Результати проведеного дослідження дають усі підстави стверджувати, 

що процес розвитку волонтерських організацій в Україні набирає обертів. Цей 

процес відбувається одночасно зі змінами у сфері благодійництва у країнах 

Європи. Єдиною істотною різницею є те, що традиції та звички займатися 

благодійністю в Україні ще досить слабкі. Сьогодні вітчизняні благодійні 

інституції та волонтерські організації: 

- проводять діяльність, яка зорієнтована на досягнення соціальної і 

духовної стабільності у суспільстві, а також є вагомим інструментом 

соціального розвитку суспільства, засобом стримування соціальних катаклізмів 

та конфліктів; 

- виступають основними провідниками ідей благодійництва та 

доброчинної діяльності в українському суспільстві; 

- створюють умови для привнесення кращого європейського та світового 

досвіду у вирішення найактуальніших соціальних проблем українського 

суспільства; 

- підтримують сучасні програми для запровадження інноваційних 

технологій щодо суспільного розвитку та введення України у світову спільноту 

як рівноправного партнера, як країни з великим історичним, культурним, 

економічним, соціально-політичним потенціалом; 
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- є активними учасниками процесу лобіювання змін до законодавства на 

місцевому, обласному та національному рівнях; 

- мають значний вплив на активізацію українських громад та розвиток 

соціального партнерства у них задля вирішення певних соціальних проблем; 

- відіграють суттєву роль у підготовці фахівців соціальної сфери в 

Україні та створюють значну кількість робочих місць у недержавному секторі 

для працевлаштування вищезазначених спеціалістів задля подальшого 

забезпечення ефективності, відповідальності і прозорості у діяльності процесу 

розвитку благодійності та волонтерства у країні необхідне виконання низки 

пріоритетних завдань, а саме: 

- удосконалити вітчизняну законодавчу базу у сфері благодійництва та 

волонтерства з урахуванням провідного міжнародного досвіду Європейських 

країн; 

- запровадити державні стандарти волонтерської діяльності та контроль 

за їх дотриманням; 

- сформувати державну інформаційну політику (пропаганду) щодо 

популяризації та підтримки розвитку волонтерства і волонтерської діяльності; 

- розширити співпрацю між різними благодійними інституціями, 

органами виконавчої влади та місцевого самоврядування, бізнесом і ЗМІ; 

- підвищити рівень довіри держави, громадськості до благодійництва та 

волонтерства; 

- розширити та зміцнити вітчизняну інформаційно-методичну базу з 

питань благодійності. 

В ході роботи були розкриті теоретико-методологічні засади 

волонтерської діяльності, як різновиду благодійної діяльності, здійснена 

операціоналізація понятійно-категоріального апарату практики волонтерської 

діяльності.  

Проаналізована нормативно-законодавча база України з питань 

становлення та розвитку системи волонтерської та благодійної діяльності та 

нормативно-законодавча база країн Європейського Союзу. Досліджена історія 

становлення та розвитку волонтерської діяльності, у тому числі як різновиду 
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благодійної діяльності, країн Європейського Союзу та України. Проведена 

класифікація волонтерських груп із врахуванням світового досвіду. Визначено 

мотиваційний компонент волонтерської діяльності. Досліджені механізми 

взаємодії держави та волонтерських організацій в країнах Європейського 

Союзу. 

Результати даної роботи можуть бути використані для обґрунтування 

проектів, програм, організаційно-правових документів при прийнятті рішень 

органами законодавчої та виконавчої влади щодо волонтерської діяльності в 

Україні, при внесенні змін та доповнень в чинне законодавство України із 

врахуванням досвіду країн Європейського Союзу. 
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